



Exemplarul nr. 1  
Nr. 31571/DSDRP/29.04.2021

**Doamnei Renate Weber  
Avocatul Poporului  
Str. George Vraca, Nr. 8, Sector 1, București**

Stimată doamnă Avocat al Poporului,

Având în vedere recomandarea nr. 40 din 25.03.2021 formulată de către instituția dumneavoastră, *pentru respectarea Normelor minime obligatorii privind condițiile de cazare a persoanelor private de libertate din Penitenciarul Codlea*, vă aducem la cunoștință următoarele:

Administrația Națională a Penitenciarelor dispune în limita competenței măsuri de extindere a spațiilor de cazare, îmbunătățirea condițiilor de detenție, de asigurare a patului individual fiecărei persoane private de libertate, precum și transferarea unor deținuți în alte unități penitenciare cu grad de ocupare mai mic, în vederea echilibrării efectivelor de deținuți între penitenciare profilate pe deținerea aceleiași categorii.

În acest sens, având în vedere necesitatea unei repartizări optime a efectivelor de persoane custodiate, ținând seama și de diferențele dintre indicii de ocupare ai locurilor de deținere, Administrația Națională a Penitenciarelor a luat măsuri de transferare a persoanelor private de libertate între unități, în funcție de capacitatea de cazare, regimurile de executare și categoriile de persoane custodiate.

Mai mult, această măsură a fost necesară întrucât existau diferențe ale indicelui de ocupare între unitățile subordonate Administrației Naționale a Penitenciarelor, fiind întâmpinate dificultăți cu privire la asigurarea drepturilor, conform regimului de executare.

În acest sens, potrivit art. 6 alin. 1 din Decizia directorului general al Administrației Naționale a Penitenciarelor nr. 360/2020 privind profilarea locurilor de deținere, persoanele private de libertate transferate pentru prezentarea la termenele fixate de organele judiciare deservite de alte locuri de deținere decât locul stabilit pentru executarea pedepsei, sunt retransferate în locul de deținere de executare, după prezentare. În situația în care intervin modificări ale pedepsei sau regimului de executare, se vor aplica prevederile art. 45 alin. 2 din Legea nr. 254/2013.

Administrația Națională a Penitenciarelor și-a însușit Recomandarea Avocatului Poporului și va dispune, după caz, cu privire la eventualele transferuri la alte unități penitenciare.

**Prin urmare, menținerea legăturii cu membrii de familie, aparținători sau alte persoane este asigurată deținuților, în această perioadă, prin convorbiri telefonice și comunicări on-line. În acest sens, dreptul la comunicări on-line la care persoanele custodiate au dreptul a fost asigurat, indiferent de situația disciplinară și periodicitatea legăturii cu familia.**



De asemenea, pe timpul detenției, persoanele private de libertate au posibilitatea de a comunica zilnic cu administrația penitenciarului și de a aduce la cunoștință orice aspect privind o posibilă încălcare a drepturilor sau exercitarea de abuzuri ori de a se adresa, în scris sau verbal, judecătorului de supraveghere a privării de libertate, directorului penitenciarului ori persoanelor desemnate de acesta din urmă.

În contextul generat de răspândirea virusului SARS – CoV – 2 (*noul coronavirus responsabil pentru Covid -19*), unul dintre principalele obiective ale Administrației Naționale a Penitenciarelor și al locurilor de deținere din subordine, îl reprezintă aplicarea tuturor măsurilor necesare prevenirii răspândirii acestui virus în rândul personalului și a persoanelor private de libertate custodiate.

Totodată, în temeiul art. 61 alin. 1 lit. d din Legea nr. 55 din 15.05.2020 privind unele măsuri pentru prevenirea și combaterea efectelor pandemiei COVID-19 și ținând cont de dinamica în creștere a incidenței cazurilor de persoane private de libertate diagnosticate cu virusul SARS-CoV-2, în scopul protejării dreptului la viață, la integritate fizică și la ocrotirea sănătății a persoanelor custodiate, prin Decizia directorului general al Administrației Naționale a Penitenciarelor nr. 456/2021, începând cu data de 15.03.2021, au fost suspendate cursele de transfer regulate.

În prezent, transferul între locurile de deținere din subordinea Administrației Naționale a Penitenciarelor se realizează de unitățile penitenciare, doar pentru motive justificate, cu efective reduse de deținuți, astfel încât să fie respectate toate măsurile de prevenție a răspândirii virusului SARS-CoV-2.

Mai mult, ținând seama de evoluția dinamică a răspândirii noului coronavirus, precum și necesitatea de a se manifesta proactiv în anticiparea acțiunilor necesare combaterii extinderii efectelor provocate de acesta, Administrația Națională a Penitenciarelor a dispus ca la nivelul *Penitenciarului Spital București-Jilava, Penitenciarului Spital Constanța-Poarta Albă, Penitenciarului Spital Mioveni, Penitenciarului Aiud, Penitenciarului Constanța-Poarta Albă, Penitenciarului Drobeta Turnu-Severin și Penitenciarului Ploiești (pentru cazarea deținuților confirmați pozitiv cu virusul SARS-CoV-2 externăți din penitenciarele-spital după o perioadă de 14 zile)*, să fie create spații de carantinare/monitorizare/izolare respiratorie pentru persoanele private de libertate care provin din zone cu risc epidemiologic, sau care, în urma triajului epidemiologic, prezintă suspiciuni sau simptomatologie specifică noului virus, astfel fiind schimbate destinația spațiilor în cauză și diminuată capacitatea de cazare.

Mai mult, precizăm faptul că, urmare a demersurilor efectuate în funcție de dispozițiile Ministerului Sănătății prin Direcțiile de Sănătate Publică județene și ale Comitetului Național de Coordonare a Activităților privind Vaccinarea împotriva COVID-19, până la data de 27.04.2021, la nivelul sistemului penitenciar au fost vaccinate un număr de 4643 de persoane private de libertate.

În virtutea asigurării separațiunii pe regimuri de executare și categorii de persoane custodiate, gestionarea judicioasă a spațiilor și pentru menținerea unui echilibru just între interesele tuturor persoanelor custodiate, a fost imperioasă **reanalizarea profilării unităților penitenciare de către direcția de specialitate**, prin Direcția Siguranța Deținerii și Regim Penitenciar din cadrul Administrației Naționale a Penitenciarelor, **sens în care ultimele unități profilate pe custodiarea persoanelor condamnate clasificate a executa pedeapsa privativă în regimul semideschis au fost Tulcea, Miercurea Ciuc și Focșani**, în conformitate cu *Decizia directorului general al Administrației Naționale a Penitenciarelor nr. 360 din 08 februarie 2020 privind profilarea locurilor de deținere*.



Totodată, vă învederăm faptul că prin comparație, în **februarie 2019** în unitățile subordonate Administrației Naționale a Penitenciarelor se regăseau **20691** persoane (19757 bărbați și 934 femei), în **februarie 2020** au fost **20626** persoane private de libertate (19717 bărbați și 909 femei), iar în **februarie 2021** efectivul de deținuți crescând vertiginos la **21990** persoane (20958 bărbați și 1032 femei), **accentuându-se fenomenul supraaglomerării la nivel național (capacitatea de cazare calculată la 4 m<sup>2</sup> este de 18271 locuri)**, or respectarea criteriilor de separațiune impuse atât de cadrul legal român, cât și de cel european este un aspect asumat de Statul Român la nivelul Uniunii Europene, în cazul nerespectării existând grave consecințe.

Așadar, prezentăm faptul că dispozițiile de transfer între unitățile penitenciare sunt atent analizate și din punctul de vedere al mediului de suport pentru persoanele condamnate, **ținându-se cont de specificul fiecărei unități și locurile disponibile, întrucât nu există posibilitatea aglomerării unor penitenciare pentru ca anumite persoane private de libertate să se regăsească în apropierea localității de domiciliu cu consecința periclitării echilibrului existent la nivelul penitenciar.**

De asemenea, în contextul aspectelor reținute de membrii delegației Comitetului European pentru Prevenirea Torturii și a Pedepselor sau Tratamentelor Inumane ori Degradante (CPT), dar și în cadrul elaborării noului plan de acțiune în executarea hotărârii – pilot Rezmiveș și alții împotriva României pronunțată de către Curtea Europeană a Drepturilor Omului, raportat la condițiile de deținere, Administrația Națională a Penitenciarelor a prevăzut obiective de investiții *dar și lucrări de reparații curente și de intervenții de mică amploare care au drept scop* extinderea spațiilor de cazare și îmbunătățirea condițiilor de detenție.

Astfel de măsuri au determinat, în mod inevitabil, reducerea spațiilor de cazare pentru celelalte categorii de persoane, conform regimului de executare a privării de libertate, generând un fenomen temporar de creștere a gradului de aglomerare la nivel de sistem.

Mai mult, în scopul monitorizării în permanență a populației unităților subordonate, asigurării separațiunii pe regimuri de executare și categorii de persoane custodiate, gestionarea judicioasă a spațiilor și pentru menținerea unui echilibru just între interesele tuturor persoanelor custodiate, la nivelul Administrației Naționale a Penitenciarelor, s-a constituit, în baza Deciziei Directorului General nr. 369/26.02.2018, o comisie permanentă de analiză a gradului de ocupare a unităților subordonate în funcție de capacitatea de cazare a sistemului penitenciar.

Astfel, comisia se întrunește săptămânal, centralizează și analizează raportarea săptămânală a unităților subordonate cu privire la capacitatea de cazare calculată la 4 m<sup>2</sup> și efectivele custodiate și dispune măsuri pentru reducerea fenomenului de aglomerare.

De asemenea, comisia stabilește unitățile cele mai aglomerate și unitățile cu cel mai scăzut grad de aglomerare, în funcție de regimurile de executare, pentru a fi tratate cu prioritate în ceea ce privește transferul în vederea echilibrării efectivelor.

Pe fondul creșterii efectivului de persoane custodiate și a incidenței numărului de cazuri de îmbolnăvire, indicele de aglomerare prin raportare la capacitatea de cazare a unității și numărul deținuților custodiați, potrivit *Situației privind capacitatea de cazare a unităților și a efectivelor acestora pe regimuri la data de 23.04.2021*, se prezintă după cum urmează:

- Cel mai ridicat grad de ocupare la regimul deschis se înregistrează la **Penitenciarul Târgu Jiu (164,10%)**, raportat la un grad mediu de aglomerare de **129%**;



- Cel mai ridicat indice de ocupare la regimul semideschis se înregistrează la **Penitenciarul Târgu Mureș (165,55%)**, raportat la un grad mediu de aglomerare de **143%**;
- Cel mai ridicat indice de ocupare la regimul închis se înregistrează la **Penitenciarul Bacău (204,35%)**, raportat la un grad mediu de aglomerare de **159%**;
- Cel mai ridicat indice de ocupare la regimul la regimul maximă siguranță se înregistrează la **Penitenciarul Craiova (178,79%)**, raportat la un grad mediu de aglomerare de **137%**.

Astfel, prin procesul verbal nr. 162 din data de 26.04.2021 comisia a constatat că Penitenciarele Târgu Jiu, Târgu Mureș, Bacău și Craiova, se confruntă cu fenomenul de aglomerare, drept pentru care au fost sesizate unitățile penitenciare în cauză, pentru formularea de propuneri de transfer la alte penitenciare și reducerea gradului de aglomerare.

Cu privire la stadiul obiectivelor de investiții/intervenții cuprinse în Lista obiectivelor de investiții cu finanțare integrală sau parțială de la buget pe anul 2021 și stadiul lucrărilor de reparații curente pentru asigurarea unor condiții corespunzătoare de detenție, precum și a informațiilor transmise de către Penitenciarul Codlea vă comunicăm următoarele:

- pentru obiectivul de intervenții de natura investițiilor/intervenții la imobile Pavilion 05, penitenciarul Codlea are fonduri alocate pentru anul 2021 în sumă de 175 mii lei;

Pentru continuarea obiectivului de investiții este necesară actualizarea devizului general și contractarea serviciilor de proiectare în vederea actualizării proiectului tehnic.

Acest obiectiv de investiții face parte din "Planul de acțiune pentru perioada 2020 – 2025, elaborat în vederea executării hotărârii-pilot Rezmiveș și alții împotriva României, precum și a hotărârilor pronunțate în grupul de cauze Bragadireanu împotriva României" și presupune crearea a 80 noi locuri de cazare, cu termen de finalizare decembrie 2022.

- până la data de 31.03.2021 în cadrul unității au fost reparate un număr de 18 camere de deținere, astfel fiind cheltuite fonduri pentru reparații curente și întreținere, după cum urmează: 14.400,36 lei pentru îmbunătățirea condițiilor de detenție, 10.864,73 lei pentru îmbunătățirea condițiilor de muncă și 3.639,09 lei pentru alte lucrări de reparații curente și întreținere.

Administrația Națională a Penitenciarelor folosește și acest prilej pentru a vă asigura de deplina cooperare în soluționarea tuturor aspectelor ce privesc executarea pedepselor și a măsurilor privative de libertate.

*Cu deosebită considerație,*

**Pentru comisar de poliție penitenciară dr. Dan HALCHIN,**  
**director general al Administrației Naționale a Penitenciarelor, semnează**

**Comisar șef de poliție penitenciară Cătălin NIȚĂ**  
**Director Direcția Juridică**

